

安徽师范大学

2014 年招收硕士研究生考题

科目名称：写作 科目代码：839

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本考题纸上的无效！

一、简答题（20 分）

1. 什么是写作主体？为什么说写作主体是写作系统的核心？（10 分）
2. 写作技法与写作技巧有什么联系与区别？（10 分）

二、论述题（35 分）

1. 如何理解“写作主体应该具有读者意识”？试举例说明之。（15 分）
2. 试比较消息与通讯的异同。（20 分）

三、分析题：分析以下短文存在的主要问题（15 分）

老师，您辛苦了

有人说：老师像蜡烛，像春蚕，但我觉得老师更像一位辛勤的园丁，一位文明的播种者。

老师在一个平凡的岗位上，却能做出惊人的成绩、培养出一批又一批优秀的学生，祖国的栋梁，民族的英雄，都是老师您一声声和蔼的批评，谆谆的教诲，真诚的勉励培养出来的。可您并没有夸耀自己，依然默默地为学生们传授知识。您像古井一样，对人无所求，像《荔枝蜜》中勤劳可爱的小蜜蜂……

老师日夜坚守在岗位上，不辞劳苦，起早摸黑，整日为我们批改作业，岁月过早地在您额前踏出一道道轨迹，使您的头发渐渐地显出苍白。但您却毫无怨言，依然无私地奉献出一切，给我们改正缺点，为我们“刮骨疗毒”。您恨不得把所有的知识都传授给我们。当我们以优异的成绩向您汇报时，您总是含泪深情凝望。也许只有在这时，您得到了一点满足，得到了一丝安慰。

有人说：“老师既教书，又育人。”不错，老师不但向同学们传授知识，而且还教我们怎样做人，怎样做一名合格的学生。您像一盏航标灯，在我们迷航的时候，您便

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本考题纸上的无效！

给我们指出正确的航向；当我们的船偏离航向时，您那和蔼的批评教育，令我们心悦诚服，重新回到正确的航道上。

我们对老师的敬佩是无法用语言表达的，也不敢再寻觅词汇，因为“老师”这两个字，本身就是世界上崇高的敬词。我有一个心愿，我也希望将来能走上这平凡的讲台，做一名合格的教师，延续您那崇高的事业。因为“教师是太阳底下最光辉最神圣的职业。”

一生平凡，一世艰辛，默默地把知识奉献。您没有任何怨言，更没有过任何报酬，仍然默默地坚守在岗位上，奉献着自己的一切。

是老师您把阳光洒进了我们的心田，多少日子的教诲与关怀，既丰富了我们的心灵，又增添了我们的智慧。无论我们身处何方，总会有您插下的路标，总有您的亲切教诲和谆谆告诫。衷心地感谢您——敬爱的老师。

此时，请允许我发自肺腑地向您深深地致一声“老师，您辛苦了！”

四、写作题：阅读材料，根据要求写作（80分）

1. 10年前，全国机动车保有量为0.96亿辆，驾驶人为1.05亿人。截至2013年10月底，机动车保有量达到2.5亿辆，驾驶人达到2.75亿人。发展带来了便捷，也带来了苦恼，人、车、路的矛盾日益突出，道路交通安全隐患明显增多。

上海某报记者：20世纪90年代以来，上海的道路长度和道路面积分别增长了108%和142%，修建了地铁、高架路、跨江大桥、越江隧道等许多道路基础设施，中心城区初步形成现代交通网络，但同期的机动车总量却增长了470%以上。市民常说：“上海一大怪，汽车没有行人快。”

作为治污治堵的一项举措，本月17日起至明年1月10日，兰州中心城区实施机动车单双号限行。业内人士认为，交通拥堵的源头是机动车总量快速增长，拥堵现象从一线城市向中小城市蔓延。据测算，目前兰州市道路交通密度高达每公里628辆，是香港、深圳的两倍以上。北京市小汽车年均出行1.5万公里，是伦敦的1.5倍、东京的2倍多，直接给城市交通带来巨大压力。

“修路的数量跟不上车辆增加的数量，政府部门还有很多欠账要补。”北京交通发展研究中心主任郭继孚认为，即便北京实施了汽车限购措施，但每年新增汽车达10-20万辆，这意味着每年有5%左右的增长率。相比之下，全市道路里程每年增加不足1%。清华大学交通研究所副研究员杨新苗说：“实施单双号限行措施，一个直接后果就是一个家庭会去买第二辆车，路上的车并

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本考题纸上的无效！

没有减少。”据测算，城市人口与汽车数量保持在10:1左右，交通状况比较好，比如香港的机动车为70万辆左右。“各个城市应根据道路承载量，对汽车保有量进行总量控制，防止无序增长。”

2. 某报刊载某司机意见：市政建设就像等待大手术的病人，谁知道明天哪条路又要开膛破肚？听说全市目前有14项在建重大工程，道路施工工地遍布中心城区和周围主要地区，对车辆通行影响很大。有时车开到交叉路口，主干道的交通全被施工工地阻断，一堵就能堵上好几个钟头。

业内人士指出，我国快速进入汽车社会，但道路建设、停车设施却严重滞后，道路微循环系统严重不畅，都给交通状况雪上加霜。目前，马路变为停车场的现象十分普遍，严重影响道路通行。北京市副市长陈刚分析说，北京市城市道路网络还不完善，单位大院和大型居住区对道路系统造成割裂和阻断，南北向路网连接不畅，次干路和支路通行能力不足。此外，各类公共交通之间换乘设施不足、换乘不便、换乘距离长等问题都需要改进。

3. 北京市近日进一步加大对机动车违反限行规定的处罚力度，并通过调整摇号中签比例限制新车上市量，以期缓解城市交通拥堵和环境保护的压力。然而，专家表示，治理城市交通拥堵“顽疾”，仅采取机动车限行、提高停车费、摇号中签等“打针吃药”的措施是不够的，还要从调整城市规划、控制机动车总量等宏观层面“动手术”，才能走出越治越堵的“死胡同”。

北京市民孙先生家住朝阳区东四环外，孩子在二环内东城区的小学上学，每天上班和接送孩子，他都要开车在市区来回穿行好几趟，饱受堵车之苦。专家指出，许多年来，北京城市发展的重心一直围绕旧城中心地区以“摊大饼”的方式展开，各类行政、经济、文化、教育、医疗等资源，投放过度集中，导致中心城区“不堪重负”。从国外经验看，一个城市多个中心能有效降低交通出行总量。大城市应构建城市级、地区级、社区级等多中心体系，分级满足人们的日常需求，实现交通减量化。

“交通拥堵不仅是简单的交通发展问题，从城市规模、功能结构、产业布局、公共服务以及城市管理方面，都能找到交通拥堵的深层次原因。”北京市副市长陈刚坦言。

4. 一位接受采访的民警说：如果说道路工程建设是以一时堵车换来长期便捷交通的“短痛”，那么种种与交通文明不相协调的陋习则是更让人难以忍受的“长痛”。顺畅的交通环境是人车和谐，各行其道。大城市交通网络本来就密集狭窄，私车投放量增大以后，道路发展又跟不上车辆增长，再加上市民乱穿马路、骑车抢道等不文明行为比比皆是，严重阻碍了排堵保畅的效率。

今年12月2日是第二个“全国交通安全日”，今年的主题是“摒弃交通陋习，安全文明出行”。这一天，公安部交管局联合众多媒体发起的“我眼中的10大交通陋习”网络调查活动。“交通陋

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本考题纸上的无效！

习”不仅包括闯红灯，行人横穿马路、跨越隔离设施，行人、非机动车走机动车道，驾乘摩托车不戴头盔，驾乘机动车不系安全带，驾驶机动车、非机动车时打手机，驾驶机动车乱鸣喇叭，随意向车外抛洒杂物，驾驶机动车随意变更车道，乱停乱放车辆、违法占用道路等，也包括超速、超员、超载、疲劳驾驶等严重交通违法行为。

5. 湖南新闻网长沙12月2日电：为使122“全国交通安全日”的公众认知度进一步提升，相关行业社会责任意识进一步增强，12月1日，数百名来自中南大学、湖南大学、长沙理工大学等六所重点高校的大学生及留学生志愿者代表、12所驾校的驾校学员代表及湖南巴士公司的公交驾驶员代表聚集长沙某商业广场前，开展122主题宣传活动，以实际行动向人民发出了文明交通倡议。

长沙市注册的第一个文明交通志愿者代表——公交司机袁亮坤讲述了自己的故事，一直以来他都在用行动诠释文明参与、守护安全的承诺；各高校志愿者还以自己的对交通安全的体验演绎了精彩的情景剧、三句半表演，特别是来自湖南大学的留学生用节目表达了对中国交通的逐步适应、理解的过程，让观众感受到了人民对交通安全的追求。长沙市公安局交警支队副政委胡进之为来自6所高校的志愿者队伍颁发了“文明交通志愿服务基地”牌匾。

6. 当发达国家的人们开始过上“轮子上的生活”时，也曾面临或正在面临堵车的烦恼。对此，国外不同城市各自祭起种种招数：

纽约——私车一律停郊外。到纽约曼哈顿的上班族，是从家里开车到市郊地铁站或火车站，换乘地铁或火车进入市区，然后在市内乘公共汽车、地铁或出租车去上班、办事。曼哈顿的许多街道，只有持特殊牌照的车辆才能停车上下货和上下客，其他车辆不得停放。

华盛顿——不仅工商人士不能驾私车进入，联邦政府官员也不得驾车出入华盛顿。官员们大多不住在华盛顿市内，而是住在与华盛顿特区相邻的小镇上。如果他们每天开几十公里车到华盛顿上班，通向华盛顿的几十条公路都会堵车。为此，联邦政府拟定用公交工具接代替个人开车的计划。

在德国和法国，郊区火车的应用有效减少了小汽车出行；城市公交专用道中，公交车的行驶速度明显高于私家车；为保证公交优先，有的公交司机甚至配备了能变换路口红绿灯的遥控器；在荷兰，公交专用道的保障，让公交车运行时间误差控制在1-2分钟内。“小汽车与公共交通换乘体系”在法国有着成功的应用。法国威立雅交通巴黎地铁亚洲区轨道项目总监田辉，这位在中国居住了四年的法国人建议：在地铁周边建立停车场，将私家车和公共交通结合起来。

7. 在五种日常交通方式中，单就运行效率而言，小汽车最低，甚至不如步行效率。一条公路

考生请注意：答案必须写在答题纸上，写在本考题纸上的无效！

快车道可以轻松地容纳两条自行车道，每小时可通行 1.06 万辆自行车，是小汽车的 3 倍；即便是步行，一条快车道宽的道路上，每小时也可通过 6300 个步行者，是小汽车的 1.7 倍。不仅如此，小汽车运送每位乘客所需的交通面积是自行车的 4 倍，是有轨电车的 20 倍，是地铁的 6 倍至 12 倍，是步行的 40 倍。

8. 有的专家认为，就功能定位而言，城市道路应分六个层次，即城际高速路、沟通城郊与城市主干道的快速路、城市主干道、次干道、支路以及生活区道路，可行车速从每小时 120 公里到 10 公里不等。但许多大城市，道路的功能定位都不甚明了。道路功能不清导致行车错位的病根不除，增加再多的交警去排堵也无济于事。导致城市出行难还有技术方面的原因。动静态交通相互争夺空间，道路资源利用率低下。国内几乎所有的大城市都有停车难的问题，因市区停车不便产生的临时停车占道现象十分普遍，致使在行车辆遇阻或减速。在上海，由于主干道的交叉口开得太多，车辆运行时速经常会由 40 公里锐减至 20 公里左右。加之行人、自行车违章穿道、绿化景观挤兑道路等因素，最终使得这个大型城市的道路使用效率只相当于世界平均水平的 1/3 到 1/2。

东南大学交通学院教授刘攀认为：“城市交通是否顺畅，不取决于主干道有多宽，主要看道路交叉口的通畅度以及整个路网的匹配度。”

(一) 假设给定资料中有关我国城市交通拥堵的问题在大江市都存在，你作为该市交通主管部门的负责人，请根据给定资料，给上级写一份公文反映这一问题。(40 分)

要求：①简要介绍情况，恰当分析原因，提出全面、明确、可行的对策。②条理清楚，语言流畅。③1500 字左右。

(二) 根据给定资料，以“摒弃交通陋习，安全文明出行”为主题，以大江市志愿者协会的名义向全市发出一份“倡议书”。(40 分)

要求：①1000 字左右。②主旨明确，针对性强。③思路清晰，内容贴切。④语言准确顺畅，书写工整，注意格式。⑤卷面上不得透露考生姓名、单位等违规信息。